

博物馆文创频出爆品迎战“双十一” “国潮”澎湃，创意十足



近些年，全国不少博物馆的文创产品悄然走红，深受年轻人喜爱，产品销量激增。从去年开始，百余家博物馆集体开启“双十一”文创购物狂欢，展开一场线上“国潮”文化比拼。今年也不例外，随着双十一的临近，各大博物馆文创产品纷纷推出创意十足的新品，悬疑机关解谜类文创、兔年文创、别具一格的丑萌玩偶文创等让人眼前一亮，不少蕴含传统文化元素的文创产品走在了潮流的前线。

备货量更是达到80万件。甘肃省博物馆的“绿马”目前备货量近10万件。

去年火起来的考古盲盒、文创雪糕等博物馆文创今年依旧大火，同时各大博物馆产品也在不断推陈出新，今年最亮眼的有悬疑机关解谜类文创、兔年文创、《千里江山图》文创等。目前故宫博物院等博物馆的兔年文创已经上线，各种呆萌可爱的带有兔子造型的文创惹人爱。文创新品《千里江山图》立体浮雕火漆章别具一格，高端大气。很多博物馆都推出了悬疑机关解谜类文创，比如《千年敦煌》解谜书，暗藏两个时空、40道谜题，囊括考古、文博等学科。博物馆解谜书好玩有趣又脑洞大开，很受欢迎，目前流行的还有故宫博物院的《谜宫·永乐疑阵》系列、苏州博物馆的《贝聿铭的建筑密码》、秦始皇帝陵博物院的《问秦》、陕西历史博物馆的《古董局中局——无尽藏》等，这些解谜书设计精美，历史文化知识丰富，符合现代人审美需求，也能激发消费者的购买欲。

此外，还有大量的博物馆推出新品吸引消费者。比如，河南博物院的玉佩棒棒糖等今年依旧很火，“有文化”的棒棒糖和文创雪糕一样，也是网红打卡潮品。再比如，苏州博物馆的紫藤树元素文创，每年都有创新，今年又推出文藤真丝方巾、文藤香器等，爆款文创产品“文徵明手植紫藤种子”也

已经开始预热销售。

摸准年轻人需求 有望成爆品

去年“双十一”开售首日，博物馆文创产品迎来爆发，同比激增超400%，新文创成为电商平台最大的黑马之一。博物馆文创闯市场成功，如何更好地让传统文化从高冷展馆走向普通大众，成为文博界的共同话题。

博物馆文创以创意出圈，年轻人是文创消费市场的消费主力。如何抓住年轻人，用产品与年轻人对话，成为博物馆文创开发的首要目标。堪称今年博物馆文创黑马的“绿马”，其实就是一个很好的例子。文物铜奔马大家耳熟能详，而文创开发者在开发

产品时，抓住了它的生动形象，将文物拟人化，给“绿马”加入一种有趣的、可爱调皮的性格特征。“绿马”这件玩偶文创不是简单模仿文物，它有性格，可以用来讲故事，所以受到短视频博主的喜欢，展开了大量的二度创作。可以看出，来自传统文化的文创产品，只有真正摸准年轻人的需求，适应网络传播途径，才能出圈成爆品。

有专家认为，近年来《国家宝藏》《假如国宝会说话》《唐宫夜宴》《只此青绿》等备受欢迎的文博类节目，很好地传播了博物馆文物和传统文化，成为促进博物馆文创日益成为“国潮”的因素之一，传统文化的器物之美，



精神之美在文创产品中得以转化，焕发出活力。有数据显示，“新文创”带动的“新消费”潮流正逐步回暖，文创、潮玩等购物消费占到2021年全国国潮文化消费总额的57.4%，是最热门的文化消费支出。为了迎接今年“双十一”消费者的“野性消费”，各大博物馆已经做好了准备，成为销冠的新品，又会引发大众瞩目。



火起来的“小鲜综”不能只靠蹭热度



天天娱评

□张莹

知道“小鲜综”这个词，是从毛不易、李雪琴的《毛雪汪》开始，一男一女一只小狗，每期请来一个嘉宾，以友情为纽带，聊聊天吃吃饭，时长二三十分钟，“小鲜综”妥妥就是《毛雪汪》的气质。

“小鲜综”吸引人的点在于，可以当下饭“菜”，吃午饭的一会儿工夫，看他们聊聊天还挺惬意。《毛雪汪》看上去制作极其简单，甚至“拮据”到几个歌手来做客，因为节目没买相关歌曲的版权，几个歌手在节目中没法唱歌。一方面是“没外人”的随性，一方面是观众看他们像普通人那样你来我往，还挺有意思。

《毛雪汪》在2021年底推出时，谁都没有在意，它很像李雪琴没有成名前的vlog，叫它视频日志更为准确。可就是这样看上去有点“随意”的节目，一点一点地就火了起来，甚至转过来成了2022年最争气的综艺节目，



大有“以小博大”的势头。这从请来的嘉宾阵容就可见一斑，一开始以好朋友的友情客串居多，慢慢有了杨幂、鹿晗这种一线大咖，甚而衍生出很多热搜话题，看来宾的架势，节目已经不像刚开始时候的散漫，在新回归的秋番里，嘉宾打起了十二分精神：孟子义大秀不着调的歌喉，周九良吐槽德云兄弟的趣事，《毛雪汪》算是真正支棱起来了。

内容优势、成本可控、灵活轻巧，《毛雪汪》给“小鲜综”的定义非常精准，也是观众最能接受的一个定位。不用动太多的脑筋，看透透的人说你说不出的话是很享受的事，刚刚播出的一期《毛雪汪》中，李雪琴说中国人因为大闸蟹收获的季节而聚在一起，是很浪漫的事，这其实是生活中往往被我们忽略的浪漫，这样的聊天又是很难在现实中遇到的

通透知己。毛不易作为歌手的温文尔雅，和《毛雪汪》中的个性形成鲜明对比，他喜欢叫朋友来自己家里玩儿，他失恋的时候也会喝多，他的东北人属性也是金句频出，偶尔深沉起来会劝朋友：我说啊，成熟是接纳自己，尊重他人，理解跟自己不一样的人。

自从“小鲜综”这个词火了之后，很多综艺节目也贴上了这个标签，有婚恋题材的，有职场

题材的，有关注身材焦虑的，在我看来，这些节目虽然在时长和规模上符合“小”的特点，但“鲜”的味道差了一些。就拿刚刚上新的所谓“小鲜综”《打工不如打电话》，就是妥妥的蹭热度。“鲜”是什么，它不仅仅是新鲜的，还是鲜活、轻松的。《打工不如打电话》是赵晓卉、程璐两个脱口秀演员和一个飞行嘉宾坐在那里接听电话，这很像电台的情感热线，内容主要是吐槽职场，有半夜关空调的五星级酒店，有爱捏脚的老板，有着不着调的甲方，这给人职场树洞的即视感，观众甚至不用看画面，就能完成对这个综艺的接收。这样一来，你为什么要看它，这种极低运营成本的视频冠以综艺，还是“小鲜综”，确实有点牵强，有点耍“小聪明”。

《毛雪汪》带火了“小鲜综”，可以想见，这种短平快小综艺会后春笋般冒出来，另辟蹊径抢综艺这块大蛋糕，光靠蹭热度、贴标签很难长久，“气质”不合，小鲜综不“鲜”。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：曲鹏 美编：陈明丽